

关于《苏州市人民政府立法前评估办法》的
制定说明

《苏州市人民政府立法前评估办法》（以下简称《办法》）已于2019年5月5日经苏州市政府第65次常务会议审议通过，自2019年7月1日起施行。现将《办法》制定情况说明如下：
一、《办法》制定的必要性
首先，开展立法前评估是法治政府建设的具体要求。《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》明确提出“通过开展立法前评估等方式，健全立法项目论证制度”。加快建设法治政府，立法保障是基础，立法质量直接关系法治的质量，通过建立健全立法前评估等机制，立良法、行善治，推动法治政府建设再上新台阶。目前，国内立法前评估工作处于起步探索阶段，相关制度建设尚不完善和成熟。
其次，开展立法前评估是保证立法质量的重要举措。通过立法前对立法项目的评价，使不适合立法或者条件尚未成熟的立法项目排除在立法计划之外，将立法质量的关口前移至立法前阶段，从而实现事前对立法偏差的预防，节约立法资源，提升立法精准性。
最后，开展立法前评估是立法服务大局的有力保障。我市自1993年取得地方立法权以来，不断完善立法规划和立法计划编制工作，相继建立了立法项目立项论证制度、立法成本效益分析制度，为率先建立立法前评估制度积累了丰富的实践经验。因此，市司法局将建立立法前评估制度作为推进政府高质量立法的重要举措，努力提高我市地方立法计划编制科学性、针对性和实效性，将有限的立法资源用在经济社会发展最急需的立法项目上，为我市全面建设小康社会、深化改革开放提供更加有力的法治保障。
二、《办法》的起草过程
在《办法》起草过程中，市司法局专门成立了起草班子，经过调查研究，起草了初稿。尔后，又分别征求了各市、区人民政府(管委会)、市各委办局、各人民团体，各直属单位意见，并在局内部广泛征求意见，多次召开会议进行讨论修改，在此基础上，形成了《办法（草案）》，2019年5月5日经苏州市政府第65次常务会议审议通过，于2019年7月1日施行。
三、《办法》的主要内容
《办法》共二十二条，主要包括立法前评估的概念、原则、主体、程序、报告内容及结果运用等内容。
1.关于立法前评估的概念
立法前评估包括评估主体、评估对象、评估内容和评估方法等内容，《办法》第三条规定“本办法所称立法前评估，是指在申报规章立法计划建议项目前，按照一定的程序、标准和方法，对立法计划建议项目所进行的必要性、可行性、紧迫性以及立法成本效益进行分析研究，形成立法前评估报告以及起草规章建议稿等系列活动。”
2.关于立法前评估的主体
市人民政府负责立法前评估工作的统一领导，为立法前评估工作提供必要保障；市司法局是立法前评估工作的主管部门，负责立法前评估的组织、协调和指导工作；规章立法计划建议项目申报单位为立法前评估工作的实施单位，负责具体的立法前评估工作。
由于立法前评估工作专业性较强，《办法》规定“实施单位可以根据需要，邀请高等院校、科研院所、专业机构、社会组织等参与，也可以通过政府购买服务方式委托第三方开展立法前评估工作”。同时，立法事项一般涉及多个部门分工协作，因此，《办法》规定“与规章拟采取的措施相关的单位对立法前评估工作应当提供帮助和支持”，确保立法前评估的有效开展。
3.关于立法前评估的程序
立法前评估工作主要包括准备阶段、实施阶段和评估报告形成阶段。在准备阶段，实施单位要成立立法前评估小组，制定立法前评估工作方案；在实施阶段，实施单位要发布立法前评估公告，深入开展调查研究，广泛听取意见和建议，得出初步结论；在评估报告形成阶段，立法前评估小组要起草立法前评估报告草案，提交本单位领导集体讨论，形成立法前评估报告。
4.关于立法前评估报告的内容
《办法》第十条至第十七条分别对立法前评估报告的起草、内容、听取意见、集体研究等进行了具体规定。其中，第十一条明确要求立法前评估报告应当主要包括：基本情况；立法的必要性、可行性、紧迫性分析；立法成本效益分析论证；评估结论等内容。这些规定对立法前评估工作进行了具体指导和规范，既与以往的立项论证报告、立法成本效益分析报告相衔接，同时又为实践中不断创新评估方式方法、拓展立法前评估报告内容、提高报告质量留有空间。
5.关于立法前评估报告的结果运用
《办法》第二十条规定，市司法局在开展规章立法计划立项论证时，应当充分研判论证立法前评估报告和规章建议稿等材料，听取立法前评估小组的意见。论证通过的，列入规章立法计划草案，提交市政府常务会议审议。未开展立法前评估工作的立法计划建议项目，市司法局一般不进行立法计划立项论证。但是，市委、市人大常委会、市政府决定的立法项目除外。
此外，《办法》还规定向市人民代表大会及其常务委员会申报地方性法规立法计划建议项目的，可以参照本办法进行立法前评估。鼓励申报规章立法规划建议项目的单位开展立法前评估。鼓励高等院校、科研院所、专业机构、社会组织独立开展立法前评估工作。
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